Suma miar katéw zewnetrznych w dowolnym wielokacie wypuklym

Michat Dgbrowski Kl. 1A | Liceum Ogélnoksztatcgce im. Stefana Zeromskiego w Etku
pod kierunkiem nauczyciela — Grazyny Biernot-Lendo

Ogolnie wiadomo ze suma miar katow zewnetrznych w dowolnym wielokgcie wypuklym jest
stata liczbg. Dla niedowiarkdw mozna to tatwo udowodnic.

Najpierw pokaze to w trojkacie 1 czworokacie, a potem rozszerzg dla dowolnego wielokata
wypuktego.

1) W dowolnym trojkacie
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Sk; — suma katow zewnetrznych
Sk:=2p,+2p, +24, =2(180°—,) + 2(180° — r, ) + 2(180° — ) ,
poniewaz f;, =180°-¢,, 5, =180°—-«,, S, =180°—ay;

Sk, = 2(180° — ;) + 2(180° — cry ) + 2(180° — cz3) =
= 360° — 2¢; +360° — 2cr, +360° — 205 =
=3-360°— 2(cty + oty +0t3) =
=1080° — 2-180° =1080° — 360° =
= 720°

poniewaz «; +a, +a; =180° (suma katow wewnetrznych w dowolnym trdjkacie).

2) W dowolnym czworokacie wypuktym
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Taka sama sytuacja jak poprzednio tylko z wieksza liczba katow:

SKy =2/ +2[, + 2[5+ 2[4 =

=2-(180°—crg) + 2+ (180° — ) + 2 (180° — cz3) + 2 (180° — @) =
= 360° — 20t +360° — 2ar, +360° — 2az5 + 360° — 20, =

:43600—2(a1+a2 +a3 +a4):
=1440°-2-360° =1440° - 720° = 720°

poniewaz «, +a, + ay +a, =360° (suma katow wewnetrznych w dowolnym czworokacie

wypuktym).

3) W dowolnym wicelokacie wypuktym, gdzie: n — liczba katow wielokata, ne N An>3.
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Do przeprowadzenia dowodu potrzebny bedzie wzor na sume katow wewnetrznych w
dowolnym wielokacie wypuktym (udowodniony w innym artykule):



Sk, =180°-(n—2)
Z ta informacja mozemy policzy¢ tym samym sposobem co wczesnie;j.
Sk, =28 +20, +...+20,=2-(180°—0y) +2-(180° —axp) +...+ 2- (180° —¢,) =
=360° - 204 +360° -2, +...+360° - 2¢¢, =

=n-360° -2 (g +ap + a3 +...+ap)

Podstawiamy w miejsce «, +a, +a; +...+a, wczesniej podany wzor czyli 180°- (n—2)

Sk, =n-360°—2-[180°- (n—2)] =
=360°-n—2-(180°-n —360°) =
=360°-n —360°-n +720° =
= 720°

W ten sposob udowodnilismy, ze w dowolnym wielokacie wypuktym suma miar katow
zewngetrznych jest stata i wynosi 720°.



